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Reportagem Especial

Um campeão em educação

Guaramirim

A lição vem de Guaramirim, no Norte do Estado. A  educação  pode  ser tratada de uma forma simples, sem perder a eficiência. O município, que tem sua economia baseada na agricultura, com destaque para o cultivo de arroz, bananas e verduras, é o único entre as 293 cidades  de  Santa  Catarina  presente  no  estudo Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios que Garantem o Direito de Aprender.

Elaborado pelo Ministério da Educação (MEC) em  parceria  com  o  Fundo  das  Nações Unidas para a Infância (Unicef) e União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime), o estudo detectou 37 municípios brasileiros onde a qualidade do ensino supera os obstáculos da rede pública. 

A pesquisa foi divulgada ontem em encontro da Undime. Guaramirim não se tornou um dos 37 campeões brasileiros em aprendizagem escolar – 0,66% dos 5.564 municípios do país – com fórmulas mirabolantes. O próprio MEC reconhece: não há nada de sobrenatural, como prova o relato de um dos alunos entrevistados:

– Aqui em Guaramirim os professores insistem, insistem, até a gente aprender – disse um estudante da rede pública municipal.

Em 29 dos 37 municípios há uma prática generalizada de incentivo à leitura. E em vez de estantes com livros arrumadinhos, as escolas criam ambientes de bibliotecas ambulantes que usam ônibus, baús, carrinhos de mão e até jegues.

angela.bastos@diario.com.br
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	Os 37 municípios



	Região Sul
Guaramirim (SC)

Marilena (PR)

São Jorge D’Oeste (PR)

Jesuítas (PR)

Realeza (PR)

Horizontina (RS)

Arroio do Meio (RS)

Sapiranga (RS)

Farroupilha (RS)

Pinhais (PR)

Região Norte
Alvorada (TO)

Araguaína (TO)

Rio Branco (AC)

Santarém (PA)

Altamira (PA)


	Região Nordeste
Alto Alegre do Pindaré (MA)

Teresina (PI)

Presidente Dutra (BA)

Mortugaba (BA)

Sobral (CE)

Região Sudeste
Santa Rita de Caldas (MG)

Lagamar (MG)

João Monlevade (MG)

Votuporanga (SP)

Sud Mennucci (SP)

Sete Barras (SP)

Santo Antônio de Pádua (RJ)

Divinópolis (MG)

Rio Piracicaba (MG)

	Região Centro-Oeste
Apiacás (MT)

Rondonópolis (MT)

Comodoro (MT)

Carmo do Rio Verde (GO)

Cezarina (GO)

Piranhas (GO)

Formosa (GO)

Rio Verde (GO)



Fonte:  Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios que Garantem o Direito de Aprender.

            (Diário Catarinense, 26 de março de 2008, com adaptações)

01) Sobre a cidade de Guaramirim, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as afirmativas falsas.

(  ) É um município de Santa Catarina.

(  ) Tem sua economia baseada na agricultura.

(  ) É uma das 293 cidades de Santa Catarina presentes no estudo “Redes de Aprendizagem”.

(  ) Não está entre os 37 campeões brasileiros em aprendizagem escolar.

(  ) Moradores de Guaramirim foram entrevistados para a realização da reportagem.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – V – F – F – V

B(  ) V – F – V – F – V

C(  ) F – V – F – V – V

D(  ) V – V – V – V – V

E(  ) V – F – V – V – F

02) Sobre o estudo “Redes de Aprendizagem – Boas Práticas de Municípios  que  Garantem  o Direito de Aprender”, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as afirmativas falsas.

(  ) O estudo foi elaborado pelo MEC em conjunto com o Unicef e a Undime.

(  ) Entre as ações educativas bem-sucedidas, destacam-se as práticas de incentivo à leitura e a qualidade de vida do município.

(  ) O estudo apresenta os 37 municípios do Brasil que apresentam boas práticas de ensino, as quais superam os problemas das escolas da rede pública de ensino.

(  ) Os 37 municípios selecionados representam menos de 1% dos municípios brasileiros.

(  ) O estudo foi divulgado no dia 20 de março de 2008.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – F – F – V 

B(  ) V – F – V – V – F

C(  ) V – V – V – F – F

D(  ) F – V – F – V – F

E(  ) V – F – V – F – V

03) A partir das informações do texto 1, assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Guaramirim representa 0,66% dos municípios do país.

B(  ) A Região Sudeste teve o maior número de municípios citados pela reportagem do DC.

C(  ) O Estado do Amazonas não teve nenhum município citado no estudo publicado pelo MEC.

D(  ) Pará e Paraná foram contemplados com 4 e 2 municípios, respectivamente.

E(  ) Nem todos os estados da Região Sul tiveram municípios listados no estudo.  

04) A partir da leitura do texto 1, é CORRETO afirmar que:

A(  ) o título “Um campeão em educação” refere-se ao conjunto de escolas públicas citadas no estudo publicado.

B(  ) em “A pesquisa foi divulgada ontem em encontro da Undime”, o termo sublinhado retoma um elemento já citado no texto.

C(  ) em “Aqui em Guaramirim os professores insistem, insistem, até a gente aprender”, a repetição do termo “insistem” poderia ter sido eliminada, uma vez que ela não tem função na construção do sentido.

D(  ) no trecho “[...]  as escolas criam ambientes de bibliotecas ambulantes que usam ônibus, baús, carrinhos de mão e até jegues”, a troca da ordem de apresentação dos termos sublinhados altera o valor argumentativo do que está dito.

E(  ) em “E em vez de estantes com livros arrumadinhos”, o sufixo “inho” da palavra sublinhada tem a função semântica de diminutivo.

	Texto 2

Quem cuidará do primo pobre?
Washington Novaes 

Chama a atenção uma informação da secretária de Mudanças Climáticas do Ministério do Meio Ambiente, Thelma Krug, de que ocorrem na Amazônia 59% das emissões brasileiras de gases em conseqüência de mudanças no uso da terra, desmatamentos e queimadas. Isso quer dizer que 41% ocorrem  fora daquele bioma. E  como  quase  já  não  há mais desflorestamentos na mata atlântica (da qual restam menos de 8% em fragmentos da área originária), conclui-se que a maior parte desses 41% ocorre no Cerrado, para  o  qual  o governo federal prometeu ações só para “depois de 2010”.

É grave, porque a situação do Cerrado já é mais do que preocupante. Segundo o Instituto Sociedade, População e Natureza (ISPN), o desmatamento nesse bioma é da ordem de 1,1% do território (mais de 2 milhões de km2) ao ano – cerca de 22 mil km2, praticamente o dobro do desmatamento anual na Amazônia. Diz o ISPN  que  o  Cerrado  já  perdeu  a cobertura vegetal em mais de 50% de sua área. E que o avanço dessa perda se deve à agricultura e à pecuária (embora a produção de carvão vegetal para siderurgias de Minas Gerais tenha participação importante – 17,3 mil km2 em matas nativas derrubadas entre 1997 e 2006, de acordo com o Observatório do Agronegócio, 26/11/2007).

Há alguma discrepância entre várias fontes quanto ao porcentual do Cerrado já desmatado (há  quem  fale  em  20% remanescentes). Mas  não há dúvida de que apenas 1,4% do território está protegido em unidades de  conservação, e em torno de 5,5% se incluídos reservas particulares e outros formatos. Diz  a Embrapa Monitoramento  por  Satélite  que restam menos  de  5%  do  Cerrado  em  fragmentos capazes de sobreviver, com mais de 2 mil hectares contínuos (abaixo disso, cadeias genéticas, reprodutivas etc., não conseguem manter-se).

Embora muita gente considere o Cerrado um bioma “inútil” e “feio”, trata-se de uma perda que não  deveria acontecer. Essa “floresta de cabeça para baixo” – como  a  chamou  o escritor goiano Carmo Bernardes (porque a maior parte da biomassa é subterrânea, raízes em busca de água em lençóis profundos) – detém cerca de um terço da rica biodiversidade brasileira. Já  são  mais  de  10 mil  espécies  de  plantas  identificadas, das  quais 4 mil endêmicas, só encontráveis no Cerrado.


	Como se pode assistir passiva e tranqüilamente à perda de um patrimônio como esse? Mas  é  assim. Já  foi  contado  aqui  que, há  uns 15 anos, uma  presidente  do  Ibama, perguntada numa audiência pública sobre queimadas no Cerrado, respondeu: “Ainda bem que é no Cerrado. Seria muito pior se fosse na Amazônia”. Ela e muitos outros que não o declaram acham que a expansão da fronteira  agropecuária  no  País  deve  ocorrer no Cerrado,   para   poupar   a   Amazônia.  O  próprio  ministro  da  Agricultura  disse  isso recentemente. Sem  falar  que  o  PAC  prevê  para  o  Cerrado  a  implantação  de  mais 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas, embora estudos acadêmicos digam que não precisamos ampliar a oferta de energia, pois podemos economizar até 30% do atual consumo, como já foi comentado neste espaço.

Não bastasse a perda da biodiversidade, o desmatamento no Cerrado pode ter sérias e indesejáveis conseqüências nos fluxos hidrológicos no País. Nascem no Cerrado 14% das águas que correm  para  as  três  maiores bacias nacionais (Amazonas, São Francisco, Paraná-Paraguai). E há indícios, que o Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais avalia, de que esse fluxo está diminuindo – como estaria decrescendo o volume de água armazenado nos lençóis e reservatórios subterrâneos (pode-se  recordar  aqui um exemplo em outro bioma: os córregos e rios formadores da Represa de Itupararanga, na região de Sorocaba, que em poucos anos perderam cerca de 50% de seus fluxos com o desmatamento; uma das causas está em que a vegetação removida deixou de colaborar na retenção de água no solo das margens).

Mais grave ainda, há mais de duas décadas a  Embrapa Cerrados  vem  dizendo que é possível dobrar a produção agropecuária no Cerrado sem necessidade de desmatar um só hectare. Nada menos que 60% dos 61 milhões de hectares de pastagens no bioma estão degradados ou em processo de degradação. E o necessário rodízio com lavouras nessas áreas permitiria acrescentar 15 milhões de hectares aos 14 milhões hoje cultivados com soja, milho e feijão (há mais 3,5 milhões de hectares com café, seringueiras, eucalipto e frutas, principalmente).

Como lembra Donald Sawyer, do Centro de Desenvolvimento Sustentável, da Universidade de Brasília, “o governo precisa se antecipar e direcionar a expansão da cana-de-açúcar (o maior problema para o Cerrado hoje) para  áreas  já  alteradas, se  quiser  evitar perdas inadmissíveis para o bioma do Cerrado e impactos indesejáveis sobre os recursos hídricos e o clima”. Porque convém  ainda  enfatizar  que  o  desmatamento  provoca  aumentos localizados na temperatura  das  áreas  afetadas, com  reflexos também na distribuição espacial e temporal das precipitações (que podem prejudicar a agricultura). E dezenas de usinas de álcool estão sendo dirigidas para Goiás, Mato Grosso do Sul e Minas Gerais.

Também poderia ter efeitos  benéficos se se conseguisse  tirar  do papel, do terreno da ficção, as reservas legais de 20% da área obrigatórias por lei em cada propriedade. Na maior parte das áreas, elas nem sequer existem. São  apenas  registradas  nos órgãos ambientais (que não verificam previamente nem fiscalizam depois), para que possam ser lavradas escrituras de compra e venda.

O Cerrado precisa, com urgência, deixar de ser o “primo pobre” e esquecido dos biomas brasileiros. De ser alternativa para o desmatamento na Amazônia. As perdas no Cerrado são graves, inclusive para o clima. E, afinal, como diz o poeta brasiliense Nicolas Behr, “nem  tudo  que  é  torto  é  errado”, basta  ver “as  pernas  do  Garrincha, as árvores do Cerrado”.

(O Estado de S. Paulo, 14 de março de 2008, com adaptações)


05) A partir da leitura do texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) a preservação da Amazônia é mais importante que a preservação do Cerrado.

B(  ) o objetivo central do texto é discutir o desmatamento no Brasil e suas conseqüências para o meio ambiente.

C(  ) o PAC prevê a implantação de estudos acadêmicos sobre o desmatamento no Cerrado, a criação de reservas legais e a implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas.

D(  ) a produção de carvão vegetal para siderurgias em Minas Gerais tem pouco impacto sobre o desmatamento no Cerrado.

E(  ) o objetivo central do texto é discutir o desmatamento no Cerrado e suas conseqüências para o meio ambiente.

06) Segundo as informações apresentadas no texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) as perdas no Cerrado comprometem o futuro da agricultura e da agropecuária no Brasil.

B(  ) para Carmo Bernardes, o Cerrado é um bioma “feio” e “inútil”, uma “floresta de cabeça para baixo”.

C(  ) desembocam no Cerrado 14% das águas das três maiores bacias nacionais (Amazonas, São Francisco, Paraná-Paraguai).

D(  ) o desmatamento no Cerrado tem como conseqüência a perda da biodiversidade, a diminuição do fluxo dos rios e o decréscimo do volume de água dos lençóis e reservatórios subterrâneos.

E(  ) as reservas legais de 20% da área das propriedades rurais, obrigatórias por lei, estão exercendo o papel que deveriam ter.

07) De acordo com informações do texto 2, assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) O desmatamento no Cerrado é inferior ao desmatamento na Amazônia.

B(  ) 8% da emissão desses gases ocorrem na mata atlântica.

C(  ) 59% das emissões brasileiras de gases referentes a mudanças de uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem na Amazônia. 
D(  ) Como é preciso, de acordo com estudos acadêmicos, ampliar a oferta de energia em 30%, o PAC prevê a implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas para a região do Cerrado.

E(  ) 61 milhões de hectares de pastagens no Cerrado estão degradados ou em processo de degradação.

08) Para o autor do texto 2, é CORRETO afirmar que:

A(  ) o Cerrado é o “primo pobre”, pois é menos importante que os outros biomas brasileiros.

B(  ) a maior parte dos 41% das emissões brasileiras de gases decorrentes de mudanças no uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem no Cerrado.

C(  ) o Cerrado é a alternativa para o desmatamento na Amazônia.

D(  ) o Cerrado é um bioma inútil e feio.

E(  ) a expansão da agropecuária deve ocorrer no Cerrado, para poupar a Amazônia.

09) Para desenvolver seu ponto de vista, o autor do texto 2 apresenta vários dados, extraídos de diversas fontes. 

A respeito desses dados, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(  ) A Embrapa Cerrados afirma que, para dobrar a produção agropecuária, não é preciso desmatar.

(  ) Donald Sawyer afirma que o governo precisa se antecipar e direcionar a expansão do cultivo da cana-de-açúcar para a Região Centro-Oeste.

(  ) Para o ISPN, o desmatamento na Região Norte é de mais de 2 milhões de km2 ao ano.

(  ) A secretária de Mudanças Climáticas do Ministério do Meio Ambiente informou que 59% das emissões brasileiras de gases em decorrência de mudanças de uso da terra, desmatamentos e queimadas ocorrem na Amazônia e 41%, no Cerrado.

(  ) Restam menos de 5% do Cerrado em fragmentos com mais de 2 mil hectares contínuos, segundo a Embrapa Monitoramento por Satélite.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – F – F – F – V

B(  ) F – V – F – V – F

C(  ) F – V – F – V – V

D(  ) V – V – F – F – F

E(  ) V – F – V – F – V

10) A partir da leitura do texto 2, assinale com V as alternativas verdadeiras e com F as falsas.

(  ) Em “Isso quer dizer que 41% ocorrem fora daquele bioma”, a expressão sublinhada é um mecanismo de referenciação que retoma o referente Amazônia; e em “Segundo o Instituto Sociedade, População e Natureza (ISPN), o desmatamento nesse bioma [...]”, a expressão  sublinhada  é  um  mecanismo  de  referenciação  que  retoma  o  referente Cerrado. (1o e 2o parágrafos)

(  ) Podemos trocar os termos sublinhados em “[...] há uns quinze anos, uma presidente do Ibama [...]” por “[...] há quinze anos, a presidente do Ibama, Fulana de tal [...]”, sem alterar o sentido proposto no texto. (5o parágrafo)

(  ) Em “O próprio ministro da Agricultura disse isso recentemente”, a expressão sublinhada é um mecanismo de coesão que se refere à seguinte informação: “[...] implantação de mais de 20 usinas hidrelétricas e oito termoelétricas [...]”. (5o parágrafo)

(  ) Em “[...] pode-se recordar aqui um exemplo em outro bioma [...]”, o termo sublinhado é um mecanismo de coesão que se refere a uma informação  ainda  não  dita  no  texto, e que é apresentada em seguida. (6o parágrafo)

(  ) A expressão sublinhada em “Diz o ISPN que o Cerrado já perdeu a cobertura vegetal em mais de 50% de sua área” pode ser substituída por “em 50% de sua área”, sem alterar o sentido proposto. (2o parágrafo)

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – V – V – F

B(  ) V – V – F – F – V

C(  ) F – V – V – F – F

D(  ) V – F – F – V – F

E(  ) V – F – V – F – V

11) Assinale a alternativa em que todas as palavras estão grafadas CORRETAMENTE.

A(  ) Chama-se genericamente informática ao conjunto das ciências da informação, estando incluídas neste grupo: a teoria da informação, o processo de cálculo, a análize numérica e os métodos teóricos da representação dos conhecimentos e de rezolução dos problemas.

B(  ) Historicamente a cana de açúcar é um dos principais produtos agrículas do Brasil, sendo cultivada desde a mais de trezentos anos.

C(  ) Portanto, ao contrário do que acontecia no período anterior a 1988, não mais se admite a entrada de celetistas com base em critérios arbitrários de competência ou por mera indicação política.

D(  ) Nos tratamentos psicoanalíticos, o analista deve ouvir o paciente e manter a "atenção flutuante", interpretar a fala do paciente, suas atitudes na seção, seus sonhos, quando necessário.

E(  ) É um encontro para promover a integração de dicentes e de docentes do curso de letras de região sul, possibilitando o compartilhamento de experiências.

12) Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Em “Disse-lhe isto com todas as letras: – Vá procurar sua turma, imbecil!”, o pronome destacado refere-se a um termo (ou assunto) já citado.

B(  ) Na frase “O roubo aconteceu num condomínio de luxo em 2005, quando  ainda  não havia porteiro vinte-e-quatro-horas”, o termo destacado pode ser trocado por “onde” sem prejuízo do sentido.

C(  ) Se, na frase “Houve um tiroteio terrível”, o termo destacado for  flexionado  no plural, todos os outros termos também irão, obrigatoriamente, para o plural.

D(  ) Na frase “Para exterminar  lêndeas, é  recomendável  usar  o  remédio gratuíto distribuido pelo posto de saúde”, o acento gráfico nas palavras destacadas é facultativo.

E(  ) A frase “A testemunha principal foi executada com uma arma sobre o peito” é ambígua, isto é, tem duplo sentido.

13) Complete as frases com a forma adequada sugerida entre parênteses.

I. No caso __________ Vice-Reitor não comparecer, o Pró-Reitor de Ensino dirige os trabalhos. (do, de o)

II. Presta atenção ao que ​​​​​​​​​​​​​​_________ vou dizer na carta. (te, lhe)

III. Elas enviaram as fotocópias do RG _________ às procurações. (anexo, anexas)

IV. Cada vez me __________ mais preocupações essas decisões unilaterais do presidente da CUT. (causa, causam)

V. Com alguns _____________, preparou um caldo para as duas crianças famintas. (pés de galinha, pés-de-galinha)

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) de o – te – anexas – causam – pés de galinha

B(  ) de o – lhe – anexo – causa – pés-de-galinha

C(  ) do – te – anexo – causam – pés-de-galinha

D(  ) do – lhe – anexo – causam – pés de galinha

E(  ) do – te – anexas – causa – pés-de-galinha

14) Considerando as regras de concordância nominal, assinale a frase cuja palavra destacada em negrito está CORRETA.

A(  ) Os seguintes princípios devem estar presente: servir a todos, sem distinção, e ser honesto.

B(  ) A aula só acabou quando já era meio-dia e meio.

C(  ) No exercício da advocacia, é necessário persistência.

D(  ) Saiba, prezado professor, que Vossa Senhoria é muito estimada por todos os alunos deste curso.

E(  ) Infelizmente só consegui comprar um quilo e duzentas gramas de camarão.

15) Assinale a alternativa CORRETA em relação às normas gramaticais da língua padrão.

A(  ) Afinal, sempre lembrando que os professores universitários são os formadores das inteligências deste País.

B(  ) Segundo a oposição, os motivos de os projetos de lei que regulamentam os reajustes salariais dos servidores públicos ainda não terem sido enviados ao Congresso são descabidos e infundados.

C(  ) Saiu na imprensa que, em alguns países, é permitido a venda de animais silvestres, destinado a criadores particulares e ao desenvolvimento de pesquisas.
D(  ) Disse-nos que morava à Rua Heriberto Hülse, no Bairro Próspera, aonde nasceu e se criou.

E(  ) O amigo que eu fui com ele à exposição agropecuária na semana passada contraiu uma forte gripe, coitado.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
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16) O passageiro em um trem, que se desloca com velocidade horizontal constante, deixa cair seu relógio ao debruçar-se na janela do vagão. Desprezando-se a resistência do ar, a trajetória do relógio vista pelo passageiro é uma _____________ e vista por uma pessoa no solo é uma _______________.

A alternativa CORRETA que completa as lacunas, em seqüência, é:

A(  ) parábola – reta vertical

B(  ) reta inclinada – parábola

C(  ) reta vertical – parábola 

D(  ) reta vertical – reta inclinada

E(  ) parábola – reta inclinada

17) Assinale a alternativa CORRETA.
Uma bola se movimenta horizontalmente para fora da superfície de uma mesa cuja altura é h. Ela atinge o solo a uma distância d da borda da mesa, na horizontal. Das opções abaixo, qual fornece o módulo correto para a velocidade com que a bola deixou a mesa?  Nestas expressões, g representa o módulo da aceleração da gravidade no local.  

Despreze a resistência do ar.

A(  ) d.(g/4h)1/2
B(  ) d.(g/2h)1/2
C(  ) d.(2g/h)1/2
D(  ) d.(4g/h)1/2
E(  ) d.(g/h)1/2
18) Sobre um pára-quedista que salta de um avião, é CORRETO afirmar que:

A(  ) Ao abrir o pára-quedas, o módulo da força que o mesmo exerce sobre o pára-quedista é menor que o módulo da força que o pára-quedista exerce sobre o pára-quedas.
B(  ) O módulo da velocidade do pára-quedista imediatamente antes de abrir o pára-quedas é igual ao módulo de sua velocidade imediatamente após abrir o pára-quedas.

C(  ) Ao abrir o pára-quedas, o módulo da força que o mesmo exerce sobre o pára-quedista é maior que o módulo da força que o pára-quedista exerce sobre o pára-quedas.

D(  ) Imediatamente após abrir o pára-quedas, o pára-quedista adquire uma velocidade dirigida verticalmente para cima.

E(  ) Imediatamente após abrir o pára-quedas, o pára-quedista adquire uma aceleração dirigida verticalmente para cima.
19) Assinale a alternativa CORRETA.

Um bloco de massa igual a 4 kg, apoiado sobre uma superfície horizontal, é submetido a uma força de módulo igual a 30 N, paralela à superfície e dirigida para a direita. O coeficiente de atrito entre o bloco e a superfície é 0,5 e o módulo da aceleração da gravidade local é 10 m/s2.  Os módulos da força de atrito e da aceleração do bloco são, respectivamente:

A(  ) 20 N;  zero 

B(  ) 20 N;  2,5 m/s2
C(  ) zero;  2,5 m/s2
D(  ) zero;  zero

E(  ) 2 N;  4 m/s2
20) Assinale a alternativa CORRETA.
Uma bola de meio quilograma é lançada verticalmente para cima com uma velocidade inicial cujo módulo é igual a 20 m/s. A bola atinge uma altura de 16 m antes de começar a cair. Supondo que as únicas forças que agem sobre a bola são a resistência do ar e o peso da bola, encontre o módulo do trabalho realizado sobre a bola durante a subida pela força de resistência do ar.

A(  ) 20 J
B(  ) 40 J
C(  ) 10 J
D(  ) 30 J
E(  ) 25 J
21) O  módulo  da  força  sobre um objeto de 5 kg aumenta uniformemente de zero a 10 N em  6 s. 

Das alternativas abaixo, qual representa o valor correto para o módulo da velocidade do objeto após esses 6 s, se ele partiu do repouso?

A(  )   3 m/s

B(  )   9 m/s

C(  )   6 m/s 

D(  ) 10 m/s

E(  )   5 m/s

22) Em um laboratório de ensino de física, são realizadas colisões unidimensionais entre dois objetos A e B. A duração das colisões é desprezível, podendo se considerar que ocorrem no instante tC. Os seguintes gráficos dos componentes das quantidades de movimento, q, dos objetos em função do tempo, t, foram apresentados pelos grupos de alunos: Durante as medidas, os objetos A e B, antes da colisão, tanto podem se movimentar na mesma direção e sentido, como na mesma direção e sentidos opostos. Os seguintes gráficos, envolvendo a quantidade de movimento, q, em função do tempo, t, foram apresentados pelos alunos:
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Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) Somente os gráficos I, III e IV estão corretos.

B(  ) Somente os gráficos I, II e IV estão corretos.

C(  ) Somente os gráficos I, II e III estão corretos.

D(  ) Somente os gráficos II, III e IV estão corretos.

E(  ) Todos os gráficos estão corretos.
23) Assinale a alternativa CORRETA.
Um carro em movimento a 54 km/h bate no pilar de uma ponte e pára.  O “air bag” infla instantaneamente e é comprimido por 50 cm até fazer o motorista parar.  Qual o módulo da força, suposta constante, aplicada ao motorista pelo “air bag” durante a colisão? 

Considere que o motorista tem 80 kg de massa e que somente a força do “air bag” faz o motorista parar.

A(  ) 10 kN 
B(  )   9 kN
C(  ) 20 kN
D(  ) 18 kN
E(  ) 16 kN
24) Uma esfera uniforme flutua em certo líquido de massa específica ρ. A temperatura do líquido é diminuída de certo valor de tal forma que sua massa específica aumenta. 

Supondo que a massa específica da esfera permaneça inalterada, é correto afirmar que:

A(  ) o volume submerso da esfera permanece o mesmo.

B(  ) o volume submerso da esfera aumenta.

C(  ) o volume submerso da esfera diminui.

D(  ) a esfera submerge totalmente.

E(  ) a esfera emerge totalmente.

25) Assinale a alternativa CORRETA.
Num processo industrial de eletrodeposição de um metal, deposita-se uma película de espessura  igual  a  40.10(6 cm.  Determine,  sabendo  que  a  densidade   do   metal  é 5 g/cm3, quantos metros quadrados podem ser cobertos com 1 kg deste metal.

A(  )     50 m2
B(  ) 5000 m2
C(  )   500 m2
D(  )   200 m2
E(  ) 2000 m2
26) Assinale a alternativa correta.

Um béquer de vidro cujo volume interno é 1000 cm3 está completamente cheio de mercúrio, até a borda, na temperatura de 20 oC. Determine o volume de mercúrio que irá transbordar quando o sistema for aquecido a 120 oC. 

DADOS:  Os coeficientes de expansão volumétrica do mercúrio e do vidro são, respecti-vamente, 180.10(6 oC(1  e  27.10(6 oC(1.

A(  ) não transbordará 

B(  ) 18 cm3
C(  ) 2,7 cm3
D(  ) 15,3 cm3
E(  ) 33,3 cm3
27) Você coloca água em uma panela para aquecer. A panela é colocada em contato com a placa elétrica de um fogão. Considerando o sistema água, panela e placa elétrica do fogão e desprezando as perdas para o meio, as modalidades de transmissão de calor presentes para que a água resulte aquecida depois de algum tempo estão CORRETAMENTE assinaladas na alternativa:

A(  ) condução e irradiação.

B(  ) condução e convecção.

C(  ) convecção e irradiação.

D(  ) agitação e irradiação.

E(  ) irradiação e fusão.

28) Considere um gás que muda de estado trocando energia com sua vizinhança. De acordo com a primeira lei da termodinâmica, é CORRETO afirmar que:
A(  ) se este gás sofrer uma compressão adiabática, então 
[image: image48.wmf]t
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B(  ) se este gás sofrer uma expansão isotérmica, então 
[image: image49.wmf]0
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C(  ) se este gás sofrer uma transformação isovolumétrica, então 
[image: image50.wmf]0
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D(  ) se este gás sofrer uma transformação adiabática, então 
[image: image51.wmf]0
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.

E(  ) se este gás sofrer uma compressão isotérmica, então 
[image: image52.wmf]t
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.
29) Assinale a alternativa correta.

Determinado vidro tem, em relação ao ar, índice de refração n =
[image: image53.wmf]2

.  Calcule o valor do ângulo limite a partir do qual ocorre a reflexão interna total no vidro.  

DADO:  nar = 1. 

A(  ) 45o
B(  ) 90o
C(  ) 30o
D(  ) 60o
E(  )   0o
30) A imagem de um objeto, obtida com uma lente convergente, depende basicamente da posição relativa do objeto e da lente. Quando o objeto está situado na posição A indicada na figura abaixo, é CORRETO afirmar que sua imagem será:

[image: image89.wmf]0


A(  ) virtual e invertida.

B(  ) real e direita.

C(  ) virtual e maior que o objeto.

D(  ) invertida e maior que o objeto.

E(  ) real e menor que o objeto.

31) Uma corda de 6 m de comprimento está oscilando na forma de uma onda estacionária de três meios comprimentos de onda. A velocidade escalar da onda é de 240 m/s. 

Assinale a alternativa que fornece os valores corretos para o comprimento de onda e para a freqüência desta onda estacionária. 

A(  ) 6 m,  60 Hz

B(  ) 4 m,  60 Hz 

C(  ) 6 m,  40 Hz

D(  ) 3 m,  80 Hz

E(  ) 4 m,  40 Hz

32) O fato de o módulo da força elétrica entre cargas puntiformes variar quando se aumenta ou diminui a distância entre elas era conhecido há muitos séculos. No entanto, o estabelecimento da relação quantitativa entre o módulo da força elétrica, 
[image: image54.wmf]F

, que uma carga puntiforme exerce sobre outra e 
[image: image55.wmf]d

, distância entre as cargas só foi feita por Coulomb em suas experiências com a balança de torção.

É CORRETO afirmar que o gráfico que representa o módulo da força elétrica 
[image: image56.wmf]F

, que uma carga puntiforme exerce sobre outra carga puntiforme, em função da distância 
[image: image57.wmf]d

 entre as cargas é o da alternativa:
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33) A figura abaixo mostra um ponto 
[image: image58.wmf]P

 nas proximidades de uma barra fixa 
[image: image59.wmf]A

, condutora e neutra, e uma bolinha condutora 
[image: image60.wmf]B

, de massa desprezível e também neutra, em repouso, suspensa por um fio isolante.

[image: image100.wmf]F


Verifica-se então que se um corpo eletrizado _________ for colocado no ponto 
[image: image61.wmf]P

, a bolinha ______________.

A alternativa CORRETA que completa as lacunas, em seqüência, é:

A(  ) negativamente – se movimentará para a direita.

B(  ) positivamente – se movimentará para a esquerda.

C(  ) positivamente – se movimentará para a direita.

D(  ) negativamente – permanecerá em repouso.

E(  ) positivamente – permanecerá em repouso.

34) Três esferas condutoras de mesmo volume são suspensas por fios isolantes. As esferas, nomeadas de 1, 2 e 3, são carregadas com cargas Q, 2Q e 3Q, respectivamente, e postas em contato entre si da seguinte maneira: em primeiro lugar a esfera 1 com a 
esfera 2. Depois de atingido o equilíbrio eletrostático entre elas, a esfera 2 é afastada da esfera 1 e então é colocada em contato com a esfera 3.  

É CORRETO afirmar que após a seqüência completa de contatos, as esferas 1, 2 e 3 ficaram, respectivamente, com cargas: 
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35) Uma moderna usina solar na cidade de Sevilha, Espanha, funciona direcionando a luz do sol para uma torre da altura de um prédio de 40 andares. O sol é refletido por 500 chapas de metal que funcionam como espelhos. Cada chapa tem 100 metros quadrados de superfície. No topo da torre fica uma rede de canos com água, que é aquecida pela luz concentrada. O vapor gerado move algumas turbinas, como em uma usina comum de eletricidade.  A potência  por unidade de área da radiação solar local é 1200 
[image: image77.wmf]2

m

W

. Entretanto, a orientação dos espelhos permite que as turbinas convertam em eletricidade, no máximo, 75% desta energia.  

É correto afirmar que a potência e a energia que a usina pode fornecer em uma hora de operação nestas condições são, respectivamente:

A(  ) 45 MW,  1,62 GJ

B(  ) 45 MW,  16,2 GJ

C(  ) 4,5 MW, 162 GJ

D(  ) 4,5 MW, 16,2 GJ

E(  ) 45 MW,  162 GJ

36) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas relacionadas com capacitores.

(  ) A unidade de capacitância no sistema internacional de unidades é o farad (F), que resulta do quociente da divisão do volt (V) pelo coulomb (C).

(  ) A capacitância depende da carga distribuída em uma das armaduras do capacitor e da diferença de potencial entre as duas armaduras.

(  ) A carga total de um capacitor é sempre nula.

(  ) Introduzindo um dielétrico entre as armaduras de um capacitor, aumenta-se o módulo do campo elétrico entre elas.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) V – V – F – F

B(  ) V – F – F – V

C(  ) F – V – V – F

D(  ) F – V – F – V

E(  ) F – F – V – F 

37) Assinale a alternativa CORRETA.

Voltímetros e amperímetros são instrumentos utilizados para medir, respectivamente, a voltagem e a corrente elétrica em um circuito. Para seu bom funcionamento, voltímetro e amperímetro devem ser conectados num circuito, respectivamente:

A(  ) Em paralelo e em série.

B(  ) Em série e em paralelo.

C(  ) Os dois em série.

D(  ) Os dois em paralelo.

E(  ) O voltímetro em série com o amperímetro.

38) Uma evaporadora de metais por canhão de elétrons aquece um material (alvo) até a sua fusão e evaporação, em um ambiente sem atmosfera (vácuo), produzindo uma cobertura metálica em uma superfície colocada nas proximidades do alvo. Os elétrons são gerados por termoemissão de um filamento aquecido, acelerados por uma diferença de potencial V e defletidos por um campo magnético 
[image: image78.wmf]B
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 até caírem no alvo, conforme esquematizado na figura. Considere elétrons com uma trajetória perpendicular ao campo magnético 
[image: image79.wmf]B
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. 

[image: image101.wmf]A


Numa situação em que o feixe  cai antes do alvo, o procedimento adequado para corrigir a trajetória do feixe de elétrons é:
A(  ) aumentar  a  energia  cinética dos elétrons através do aumento do módulo de 
[image: image80.wmf]B

r

.

B(  ) aumentar o valor de V e manter o módulo de 
[image: image81.wmf]B

r

 constante ou manter V fixo e reduzir o módulo de 
[image: image82.wmf]B

r

.

C(  ) somente reduzir o valor de V.

D(  ) reduzir o valor de V e aumentar o módulo de 
[image: image83.wmf]B

r

.

E(  ) aumentar o valor da corrente elétrica e manter V fixo.

39) Uma bobina é alimentada por uma fonte de corrente cuja intensidade em função do tempo é proporcional à variação de potencial V1 no resistor R1, observada por um osciloscópio, como representado no Gráfico 1 da figura. Uma segunda bobina é colocada nas proximidades da primeira. A ponteira de um osciloscópio é conectada nos terminais e o sinal V2 é registrado. 

[image: image102.wmf]B


                Gráfico 1             

Assinale a alternativa correta para a tensão V2 em função do tempo, medida na segunda bobina.

A(  ) 5

B(  ) 2

C(  ) 3

D(  ) 4

E(  ) 6

40) Uma barra de material condutor com massa de 1 kg é colocada em dois trilhos paralelos separados por uma distância d = 0,6 m, como mostrado na figura. As letras N, L, O e S representam as direções norte, leste, oeste e sul, respectivamente.  Sobre os trilhos, faz-se circular uma corrente  i  com o sentido indicado na figura. A região da barra é submetida a um campo magnético uniforme 
[image: image84.wmf]B

r

 de módulo 0,1 T entrando no plano da página e perpendicular à barra. O coeficiente de atrito entre a barra e os trilhos é 0,6. 

Assinale a alternativa que indica o valor da corrente mínima necessária para deslocar a barra e o sentido do movimento resultante da barra, respectivamente. 

[image: image103.wmf]P

Admita g = 10 m/s2  dirigido na mesma direção e no mesmo sentido de 
[image: image85.wmf]B

r

.


[image: image104.wmf]B

r




A(  )   10 A, sul-norte.

B(  )     1 A, norte-sul.

C(  ) 100 A, sul-norte.

D(  ) 100 A, norte-sul.

E(  ) 100 A, oeste-leste.
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